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A Nagy-Románia kellős kö- 
zepében kompakt egységben élő 
székely faj érvényesüléséért küz- 

dünk Azért a székely fajért, 
amely a legszegényebb, a leg- 

clhagyatottabb volt a multban, 
az a jelenben is. 

Ez a küzdelmünk, ez a bátor 
és nyilt állásfoglalásunk vissz- 
hangra talált a székely szivek- 
ben és gondolkodóba ejtette 
székely politikusainkat is. Nem 
ugy azonban a kolozsvári álmo- 
dozókat és székelyföldi - béren- 
ceiket. Ezeknél a politikai ál- 
modozás sulyos betegséggé fej- 
lődött, amelyből az élet igazsá- 
gának hideg borogatásai sem 
tudják felébreszteni. Igy lesz- 
nek ezekből a politikai rajon- 
gókból a székely nép legna- 
gyobb elienségei, akikre szük- 

séges koronként egy kis gyó- 
gyitó vizes lepedőt boritani. 

A háboru keserü valósága sok 
politikai álmot széttépett; ne- 
vetségessé tette azt a hossza- 

dalmas busmagyarosdi mimikát, 
amelynek teljes komikuma most 
világlik csak ki igazában és rop- 
pant ártalmassá tette azt a va 

bandue játékot, amelyet a ko- 
lozsváriak passziv ellentállásnak 
kereszteltek el. . . 

Annál csodálatosabb tehát, 

hogy épen azok ábrándoznak 
most is bizonyos rendszeres 
őrültséggel, akik a legtöbb hi- 
deg zuhanyt kapták. Az egész 
világháborut tulajdonképen az a 
bornirt politikával meginditott 
lavina idézte fel, amelynek ők 

is tulmagas uszályhordozói vol- 
tak s bár igazán teljes veresé- 
get csakis ez a politika kapott, 
mégis az ők nagyzási hóbort- 
juk akar továbbra is kellemet- 

lenséget előidézni. 

feladatuk 

Hideg oizet nekik!... 
Ezek után különös vakmerő- 

ség kell tőlük – akik mindent 
elveszitettek olyan álmok 
szövögetésére, amelynek tárgya, 
kisérleti nyulja az a székelység 
lenne, amelyet ők tartottak sze- 
génységben és tettek földön- 
tutóvá. 

A magyar sajtó — szinte ki- 
vétel nélkül — a kezükben van. 
Ezek olyan légkört, teremtettek, 
amely alkalmas a kolozsvári 

bacillus tovább tenyésztésére. 
Ahogy Háromszékben kaptak 
néhány szerepelni akaró „hon- 
mentő" urat, ugy előre kijelöl- 
ték Csikra, Marostordára és Ud- 

varhelyszékre is azokat, akik- 

nek főfeladatuk a kolozsváriak- 
nak fiaskóját leplezni. A három- 
széki komédia - ugy lehet – 
a közel jövőben ismétlődni fog 
a többi székely megyében is. A 
titkos ágensek körül fogják hor- 
dani a véres kardot, jegyzékbe 
foglalják a „patent-magyarokat" 

és azután kezdődik a cécó. 

A megye székhelyein csak 
külön jeggyel léphetnek be a 
beavatottak. Jól betanult szó- 
noklatok után ,megválasztják" az 
előre kijelölt urakat, akiknek fő- 

lesz a kolozsváriak 

bölcseségét minél tökéleteseb- 
ben elsajátitani. A nép széles 
rétegei, a munkás-tömegek tá- 
vol lesznek e gyülésektől s ha 
mégis bemerészkednének, ugy 

járnak, mint Háromszékben : ki- 

tessékelik őket. 

A vizözönt kiheverte az em- 
beriség, a tatárjárás és mohácsi 

vész után ismét talpraállt az 
ország; ezt a bölcs kolozsvári 
kutmérgezést is valahogyan el 

fogjuk viselhetni. Nem kell félni 
tőle! Sőt! Tisztán láthatunk és 
megismerhetjük azokat, akik a 

székely nép tudta nélkül és 
akarata ellenére – kolozsvári 

politikát akarnak játszani. . 

Csak rajta ,honmentő urak !" 
A székely nép résen áll! A ko- 

lozsvári politikusok már meg- 
kapták a vizes lepedőt, székely- 
földi ágenseiktől sem fogjuk 
sajnálni a jó hideg vizet, ami- 
ben bővelkedünk, hiszen egye- 
bünk ugy sincsen . .. 

Székely majolika ... 
(Saj. tud.) Nehány darab cserép 

edény az egész, amiről most meg- 
emlékezni akarok. Megemlékezni ugy, 
hogy mások is lássák. Sőt örömem- 
ben olyant szeretnék kiáltani, hogy 
az egész világ meghallja. Pedig mind- 
össze nehány cserép edényről van 

szó. 
Igen ám, de ezek az agyagból for- 

mált cserepek itt, a Székelyföld szi- 
vében : Székelyudvarhelyt, a székely 

anyavárosban készültek és e mellett 

valódi müremekek .. . 

Hogyne volna örömünk nekünk, 
székelyeknek, mikor ez a világkörüli 

utra hivatott Székely majolika — 

ami szerény lapunk: a ,Székely-Ud- 
varhely" felvetett eszméinek vissz- 

hangjaként keletkezett !. . . 
Arról van szó ugyanis, hogy Her- 

mann Gyula, ez a folyton kutató, 

mélyen járó természetes ésszel meg- 

áldott székely festőmüvész, ki a 

székelyudvarhelyi állami kő- és 
agyagipari szakiskola legelső növen- 

dékeivel tanult és végzett, de azóta 

------------------------------------------ 

szünet nélkül több irányban tanul- 
mányokat folytatott s az elméletet 
a gyakorlati megvalósitással kap- 
csolta össze, a napokban nehány 
gyönyörüen, finom izléssel diszitett 
virágvázát mutatott be nekünk : 
mintaképpen. 

Azért mondjuk mintának, mert 
ezeken kivül, még mintegy 400 da- 
rab különböző szép darab készült 
el azóta, sőt a folytatása is követ- 
kezik és remélhetőleg nemsokára, 
valóságos Székely majolikagyárrá 

fog kitejlődni ez a most még mus- 
tármaghoz hasonló, kis kaliberü fel- 
ébredés. 
Most röviden csak ennyit ohajtot- 

tunk megemliteni buzditásául a de- 
rék kezdeményezőnek. Nagy a bi- 
zalmunk abban, hogy a ,Székely 
majolika" mindenütt oly kedves, 

szeretetteljes fogadtatásban részesül, 
mint amily önzetlen, bensőséges ér- 

zéssel üdvözöljük mi és amilyen 
ámbicióval bocsátja utjára megte- 
remtője: Hermann Gyula, festő- 

müvész. 
— — 

Zenei élet a székely anyavárosban. 

(§aj. tud) A ,Székely Udvarhely" 

egyik közelebbi számában közölt fel- 

hivására, Székelyudvarhely város 
zeneértői oly tömegesen jelentkez- 

tek, hogy a zenekar megalakitása 

lehetővé vált. 
A vasárnap tartott alakuló érte- 

kezlet után, a formai szervezkedés 
nyomban megindult s most már a 

próbák — egyelőre hetenként szer- 

dán d. u. 6-8 óra közt – az ál- 
lami polgári iskola (volt tőreál épü- 
let) szabadkézi rajztermében meg is 

kezdődnek. 8 
A zenekar megalakitásának sikere 

oly nagy hatással volt közönsé- 
günkre, hogy mozgalom indult meg 

egy zeneiskola szervezésére is. 

Ez régi óhaja a székely anyavá- 

ros közönségének és évtizedes esz- 

méje a ,„,Székely-Udvarhelyű-nek. 
Rendkivül örvendünk, hogy a most 
nekilendült zenei élet ujra felszinre 
vetette e fontos és igazán nélkülöz- 
hetetlen kulturintézmény megvaló- 
sitását. 
A felszinre jutott közohajra: Bányai 

János, az állami polgári középiskola 
igazgatója, akinek különben zeneta- 
tanári képesitése is van, — mint ér- 
tesülünk - a szervező munkát meg- 
kezdette és a legjobb zenei erőkkel 
megegyezésre jutott. 

Kár, hogy a tiuiskolának a jelen 
tanévvel való megszünése miatt, Bá- 
nyai itt maradása még kétséges. 
Azonban igéretét birjuk, hogy távo- 
zása esetén is, megfelelő kezekbe 
adja át a munkát s lehetőleg addig 
egésszé szervezi az akadémiai tan- 
folyamokra előkészitő, elméleti tani- 
tással kapcsolatos, rendszeres zene- 
iskolát.
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Taoaszi básár Budapesten. 
Muarosoásárhelyi Mereskedelmi és ioarkamara közleménye. 

áA budapesti Kereskedelmi és Ipar- 
kamara f. év május 14-97 között 
rendezi XII. keleti áruminta vásárát, 
melynek az eddigelé rendezettekkel 
szemben fokozott a jelentősége, mert 
igazolni hivatott, hogy a magyar ipar, 
dacára azoknak a viszontagságoknak, 
amelyeken az utóbbi éveken átesett, 
ujból fellendült és teljesitő képessége 
figyelemre méltó. 

A magyar ipari körök a legnagyobb 
lelkesedéssel vesznek részt a vásáron, 
mint kiállitók ugy, hogy bár ezidén 
az előző évekkel szemben az egész 
Iparcsarnokot igénybe veszi a kiál- 
litás, a rendezőség a tömeges jelent- 
kezők tekintélyes részét, helyszüke 
miatt visszautasitani volt kénytelen. 
Érdekes ujitása az ez évi kiállitás- 

nak, hogy azon az egyes iparágak 
szakmák szerint csoportositva vesz- 
nek részt és pedig : 

1. vas és gépáruk : 

2. butorok, irodai felszerelés, lak- 
berendezés : 

3. vegyészeti ipar ; 
4. üveg, porcellán, majolika ; 
5. textil-és bőráruk; 

6. norinbergi diszmüáruk. 

A romániai kereskedelemnek, de 
különösen az erdélyrészi kereskede- 
lemnek is elsőrendü érdeke, hogy 
ipari szükségletei kielégitésekor kü- 
lönös tekintettel legyen a magyar 
piacra, minthogy a szomszédos vi- 
szonyból folyó Rözlekedési és más 
közgazdasági elönyök azt más kül- 
földi piacokkal szemben különöské- 
pen kiváltságolt helyzetbe állitották. 

A két ország közötti mentől szoro- 
sabb gazdasági kapcsolat fontosságá- 
tól vannak az itteni illetékes körök is 
áthatva, midőn a Bukarestben székelő 

Önéletrajz. 
Irta : lengyelfatbi báró Orbán Ottó. 

(A .8Székely-Udvarhely" számára átdol- 
gozta: Betegh Pál.) 

XXIX.. 
Haller József soha sem folyamo- 

dott, hogy házasságon kivül szüle- 
tett, de később házasság által törvé- 
nyesitett János nevü fiának a grófi 
cimet a király megengedje. 
Ez a Haller János tehát, aki most 

(1898.) Udvarhelyvármegye főispánja, 
jogtalanul használja a grófi cimet. És 
ebben a tekintetben hivatkozunk arra 
a körülményre is, hogy Haller János 
főispán testvére: Haller Béla — ér- 
zékkel birva a jogosság iránt — a 
grófi cimet tényleg nem használja. 
De nem csupán a grófi cimet, ha- 

nem a flaller nevet is jogosulatla- 
nul használja a főispán, mert — a 
mint már kifejtettük — a főispán 
atyja, mint törvényes gyermek soha 
sem lett érvényes utóházasság által 
törvényesitve és igy nem viselheti 
fia sem. 

magyar királyi képviseletet arról biz- 
tositották, hogy a kiállitásra menni 
szándékozó kereskedők utazását 
minden tekintetben megfogják köny- 
nyiteni. 

Értesülésünk szerint — a bukaresti 
kereskedelmi és ipari minisztérium a 
belügyminisztérium utján, az utlevél 
kiadását intéző egyes prefektusokhoz 
már megis tette távirati felhivásál az 

loóviz nélkül nyomorgunk. 
tőaj. tud.) A jó ivóviz életünk és 

egészségünk legfőbb szükséglete. Ezt 
tanulja már az elemi iskolás gyer- 
mek is. 
De azért a székely anyaváros te- 

rületén : Székelyudvarhelyt mai napig 
sincs kifogástalan ivóviz. 

Régi, megoldatlan kérdése ez a Szé- 
kelyföld természetes központjának. 
Hiszen már a 70-es években kimu 
tatta Dr Solymossy Lajos igazgató, 
hogy vizeink mennyire rosszak, él- 
vezhetetlenek az emberi szervezetre, 
sőt a legtőbb háztartási célokra is 
alig használhatók. 

Ennek egyik oka — mint már a 
régiek is sejtették. a lejtőn sürün 
épült városunk fertőzött talajában 
keresendő. Ehhez még hozzá járul 
az is, hogy a város felett levő terra- 
szon telepitett temetők, mind a le- 
huzódó vizek utjába esnek. 
Mindezen közismert okok mellett, 

mégis csodálatosnak látszott az, hogy 
a város felső végén, a temetőn felült 
kutak is miért lehetnek rosszak ? 

Erre a kérdésre a most folyó rész- 
letes geologiai kutatások, csattanós 
választ adtak, ami Székelyudvarhely 
városra nézve elég szomoru. 

reánk, a megyei hivatalos hatalom- 
tól független földbirtokosokra nézve, 
nem lehet közömbös, hogy a belügy- 
minszter előterjesztése alapján, en- 
nek a törvényhatóságnak élére helye- 
zett főispán olyan cimet és nevet. 
használ, amely őt jogosan nem illeti. 
A mai kornak egyik betegsége 

ugyan, hogy az emberek nagy része 
pávatollakkal ékeskedjék, de ha ezt 
másoknál mosolyogva tekintjük is, 
nem hallgathatjuk el annál, aki egy 
vármegye élén állva, annak a vár- 
megyének tekintélyét volna hivatva 
emelni. : 

Ránk, e vármegye ősi földbirtoko- 
saira, fájdalmasan hat az, midőn más 
vármegyék lakói gunyosan emlitik, 
hogy anei főispánunk jogosulatlanul 
viseli nevét s mégis cs. és kir. ka- 
marásságért teszen lépéseket. 
A föntiekben elősorolt körülmé- 

nyek között, legalázatosabban tisz- 
telettel esedezünk, Méltóztassék fel- 
séges parancsával rendelkezni, hogy 
Haller János főispán név- és grófi 

kereskedelmi és iparkamaráv. I közöl- 

ögsszetörni báró Orbán Ottót, aki tu- 

iránt, hogy ezen utlevelek minden 
nehézség nélkül soronkivül állittas- 
sanak ki. 

Tekintettel azonban arra, hogy a 
vásár látogatására jelentkezők szá- 
mát — a vendégeknek elszállásolha- 
tása érdekében - ugy a külképvi- 
seleti hatósággal, valamint a budapesti 

! ni kell idejében, az idő rövidségére 
tekintettel, a résztvenni szándékozók 
a marosvásárhelyi kereskedelmi és 
iparkamaránál sürgősen jelentsék be 
részvételi szándékukat. 

A dolog ugy áll, — mint Bányai 
János felvevő geologustól halljuk — 
hogy a Szarkakő és a város hözt 
egy vékony szénréteg huzódik, amely- 
nek még mai napig is bomló növé- 
nyi törmelék anyagát a Szarkakőn 
felül leszivárgó vizek magukkal ci- 
pelik le. 

Mivel pedig a széntelep a Varga- 
patak fejénél vág át Patakfalva felé, 
ezért a kaszárnyán alól levő kutak 
— nem fertőzhetnek meg. 

Viszont tovább erre meg az a baj, 
hogy mindjárt egy kis sósterület 
következik s igy itt is csak nehány 
kut adhat igazi ivóvizet. 

Szóval elmondhatjuk, hogy Szé- 
kelyudvarhelyt: ivóviz nélkül nyo- 
morgunk, de azért a Székelyföldön 
oly dusan kapható ásványvizekből 
sincs egy jól felszerelt ásványviz- 
raktárunk . . . 

Tiz éves találkozóra hivja 
Révész Ernő (Targu-Mures, Maros- 
vásárhely) azon osztálytársait és társ- 
nőit, akik 1910—11 ben a maros- 
vásárhelyi felső kereskedelmi iskolá- 
ban érettségiztek. A találkozót junius 
25-ikére tüzte ki. : 

cimhasználatát a miniszter tiltsa be 
mindaddig, mig azt folyamodás ut- 
ján megengedi. 

Kérjen a belügyminisztertől jelen- 
tést, hogy miután Haller Jánost, 
mint sógora jól ismerte, mivel ment- 
heti, hogy neki a minisztertanács ut- 
ján kinevezést eszközölt a főispán- 
ságra ? 
Kelt 1898. február 28-án. 
Udvarhelyvármegye ősi földbirtoko- 

sainak nevében : 
Báró Orbán Ottó s. k. 

Roppant nagy port vert fel ez a 
felségfolyamodvány. Pro és kontra 
tárgyalták az ujságok országszerte. 

Grót Haller János főispán, mint a 
megsebezett oroszlán ugy dühöngött. 
A nagy szabadelvü-párt korifeusai 
mellé állottak és pozdorjává akarták 

lajdonkép csak annyiban volt részes, 
hogy teljes bátorsággal vállalta a 
pártérdekbőlfelszinre hozott ügyet. Ez- 
zel akart az ellenzék egyet ütni grót Hal- 
leren, aki oly büszke volt a grófságára. 

rása szerint. 

valami tényt, mindig Istennel bizo- 

Carmen Syloa 
gondolataiból. 

A tömeg olyan, mint a tenger 
hátán hordoz vagy elnyel a szél já- 

— Minden ember egy egy Promet- 
heuszt rejt magában : teremtőt, láza- 
dót és vértanut. 

— Mikor az ember erősiteni akar 

nyit: mert ő sohasem mond ellent. 

Azon a napon, melyen megér- 
ted e szót: kötelesség, megszüntél 
gyermek lenni. 

— A titok olyan, mint a lyuk az 
ember ruháján, minél jobban vrejte- 
getjük, annál inkább feltünővé lesz. 

Az elcsüggedés olyan, mint a 
szivacs: a könnyek megnövesztik. 

— Az állat, mely szenved, a ma- 
gányt keresi; csak az ember szeret 
pompát csinálni fájdalmából. 

— Miért kell a rútról irni, mikor 
a szép még nincsen kimeritve. 

– Az ellent mondás élénkiti a 
társalgást, azért oly unalmasok a 
fejedelmi udvarok. 

—- A. vidámság Istentől jön, a 
könyörületesség Istenhez vezet. 

– Csak egy boldogság van: a 
kötelesség; csak egy vigasztalás: a 
munka; csak egy gyönyörüség: a 
szép. 

„Carmen Sylva" Ő Felsége Ferdinánd 
király édes anyjának irói neve, ki rengeteg 
szellemdus költeményt és elbeszélést irt és 
kit az egész művelt világ azért tisztel és 
nagyra becsül. Müvei a legtöbb európai 
nyelvre vannak leforditva. Egyelőre mélyez 
átérzett gondolataiból közlünk nehányat. —

—
 F.M MK [d 

Udvarhelyvármegyére és különösen 
Annyi bizonyos, hogy az ellenzék 

trükkje sikerült. Egyidőre grót Hallert 
sarokba szoritották és védekezésre 
kényszeritették annyira, hogy 1898. 
julius 4-iki keltezéssel egy 40 olda- 
las, rendes irópapiros nagyságu röp- 
iratot nyomatott s abban, mint a 
„család legidősebb térfitagja", szin- 

tén okmányokat citálva, cáfolta báró 
Orbán Ottó állitásait. 

A ,„,Kézirat gyanánt" grót Haller 
által kiadott röpirat, teljes részletes- 
séggel tárgyalja a báró Orbán Ottó 
„legalázatosabb kérés"-ének minden 
pontját. 

Felemliti, hogy „társadalmi uton" 
igyekezett (gróf Haller) elégtételt 
szerezni. Azonban báró Orbán Ottó 
megbizottai (Ugron János és Soóó6 
Gáspár) kijelentették, hogy (báró 
Orbán) „mig állitásai megcáfolva 
nem lesznek és mert zemélyes 
sértés fenn nem forog, elégtételt 
nem ad." 

(Folyt. köv.)
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49. szám. Székely-Üdovorhely 

i Fliharmonikus zenekar – A lakásváltoztatásokat 
HIREH. alakult Székelyudvarhelyt eddig 16 haladéktalanul be kell jelenteni a 

tagból álló résztvevővel. További tag- lakáshivatalnál, mert az 500 leu pénz- tári 
felvételek még folyamatban vannak. büntetésen felül, a lakásról a hivatal 
Értesitést kérünk, hogy egy nagy — tekintet nélkül a változtatásra – 
bőgőt hol szerezhetnének be? 

— Műovészi hir. Azt hisszük, 

velünk együtt örömmel veszi közön- 
ségünk is azt a hirt, hogy Betegh Bébi, 
a budapesti Városi Szinház közked- 
veltségben álló, hirneves szubrettje 
és Beteg Böske, a budapesti Duna- 
parti Kamaraszinház s a Fővárosi 
Kabaré elsőrendü tagja, szülőik láto- 

gatására, Sszékelyudvarhelyreérkeztek. 
— Mineovezés. Ghimbásan István, 

a kolozsvári közoktatásügyi minisz- 

terium számvevőségének IIl. ü. o. 
fővezetője, Székelyudvarhely város fő- 
jegyzőjenek neveztetett ki és ez állá- 
sát már el is foglalta. 

– Tuanitógyülés. Udvarhelyvár- 
megye állami néptanitói 1921. május 

hó 12-én (csütörtökön) délelőtt 9 
órától kezdődőleg Székelyudvarhelyt, 
a vármegyeháza nagytermében gyü- 
lést tartanak, a melyre az érdeklődőket 

ezuton is meghivja az Elnökség. 
– R marosodsárbhelyi szin- 

társulat junius 1-től kezdve 4-5 

hónapot fog tölteni Brassóban, mi- 
után Szabó Pál szinigazgató e nyárra 
is megkapta a brassói szinházat. 

— Ároa. és szeretetház. Ötév- 
vel ezelőtt a ,Székelyország" (,Szé- 
kely-Udvarhely*) hasábjain szóltunk 
az udvarhelyvármegyei árva- és sze- 
retetház létesitéséről. Akkor - sajnos 

– szavunk pusztába hangzott, mint 
annyi szép, nemes és hasznos ügy- 
ről felszinre dobott, őszinte szivből 

fakadt eszménk. Hiába, kősziklán 
tiszta buza nem terem . . . Vajjon most 
van-e, lesz-e, ki ezt az emberbaráti 
ügyet magáévá tegye és a vármegyei 

árva- és szeretetház alapkövét meg- 

szentelt földünkbe mélyen beássa ? 
HMisszük, hogy ilyen jólelkül emberek 
most talán lesznek.. 

— R nemzeti ünnepek napjai 
nem a Gergely-, hanem a görög ó-nap- 

tár szerint tartandók meg. 

— Egész gazdasági rendszer- 
változást idézett elő az agrárreform 
Székelyudvarhely város életében. Az 
ingatlanhiány most arra kényszeriti, 

hogy az oly nagy ámbicióval beren- 
dezett gazdaságát feloszlassa. Az ür- 
székek takaritását és az utcák tisz- 

titását pedig árlejtés utján, vállalatba 
adja. 

— Szinészet, Fehér Imre szin- 
társulata május 1-én müűködését 

megkezdette Kézdivásárhelyen. 

kiséri : 

Előadja : 

Csikoármegyében - mint 
tudósitonk jelenti — e hó 183-án szer- 

vezkedő gyülést tartanak — kolozs- 
vári politika szerint. 

– Uli oámtarifa. Székelyudvar- 
hely város kövezete alaposan meg- 

rongálódott. Erre való tekintettel a 
tanács elhatározta, hogy a kövezet 
vámdij egyes tételeit az eddiginek 

ötszörösére fogja felemelni. Ha te- 
kintetbe vesszük, hogy a többi vá- 
rosok vámdijai jóval magasabbak, 

kénytelenek vagyunk ezt az ujabb 
áldozatot megnyugvással fogadni. 

Az uj rendszer csak a prefektus és 
a belügyminiszterium jóváhagyása 
után lép életbe. 

– Egyházi estély. A székely- 
udvarhelyi retormátus egyház ifju- 
sági egyesülete ma, május 8 án d. u. 
5 órakor, a ret. Kollegium imatermé- 
ben egyházi estélyt tart. Az estély 
műsora következő: 1. Ének. Mester 
a bőszvihar. Éneklik: ifj. Benkő Jó- 
zsetné és Bodrogi Balázs, zongorán 

Biró Márta. 2. Szaval: Fel- 
méri Rózsika. 3 Zene. Mozart QOuar- 
tore. Előadják: Zárug Sarolta, Szabó 
Ernő, Rákossi László, Lootz Ernő, 
Schlosser Vilmos. 4. Felolvasás: A 
nő kérdés biologiai megvilágitásban. 
Tartja: Gönczi Lajos. 5. Melodráma. 

itji. Rájk József, zongorán 
kiséri: Albert Annuska. 6. Erősvá- 
runk. Énekli a gyülekezet. Belépés 
ingyenes, önkéntes adományok a jó- 
tékony célra köszönettel fogadtatnak. 
A terem szükvoltára és az estély 
komolyságára tekintettel, a gyerme- 
kek távolmaradása kéretik. 

- Teljes áru- és értéktőzs- 
dét kap Erdély és azt Kolozsvárt 

fogják felállitani - a ,Közgazdaság" 

értesülése szerint - már ez év őszén, 
mikor működését is megkezdi. 

— Mirály Béla hagymásbodoni 

ret. lelkész, 60 éves korában elhunyt. 
Sokat dolgozott. Mint hegedümüvész 
bejárta az európai államokat, köztük 
Angolországot és mindenütt nagy 
sikerei voltak. Ő alapitotta az első 
napilapot szülővárosában Marosvá- 

sárhelyt, hol általános részvét mellett 

temették el május 1-én. 

– R oáros ingatlanait szé- 
kelyudvarhelyt az agrárretorm kény- 

szerbérletbe adta. Az apa-állatokat 
nincs miből tartani. A tanács tehát 

elhatározta, hogy az állatokat tartásra 
átadja a közbirtokosságnak s igy a 
sulyos anyagi tehertől a várost meg- 

szabaditja. Ez ügyben a tárgyalások 
most folynak. 

— Sport. Ehó 1-én a székelyke- 
reszturi és székelyudvarhelyi ref. koll. 
ifjusága atletikai és footballver- 

senyt rendezett Székelykereszturon. 
Az előbbi 8, az utóbbi 6 pontot nyert. 

A footbalimérkőzés eredménye 2: 4 

volt a székelyudvarhelyiek javára. 
Leginkább kitüntek: Nérmeth Andor 

a székelyudvarhelyi, Reichert Antal a 

székelykereszturi csapat kapitányai. 

Közelebbről a székelyudvarhelyiek 
reváncsot adnak. 

/ 

3. oldal 

saját belátása szerint tog intézkedni. 
Kerüljük el a büntetést és a kelle- 
metlenséget. 

Biztositótársaságok figyel- 
mébe ajánljuk Udvarhelyvármegye 
árvaszékének 6522-0921. sz. felhi- 
vásat, mely szerint a nevezett árva- 
szék hatásköre alá tartozó gyámol- 
tak és gondnokoltak tulajdonát ké- 
pező épületek tüzkár ellen való biz- 
tositása nagy részben lejárt. Felhivja. 
tehát a biztositó-társaságokat, hogy 
a tömeges biztositások eszközölhe- 
tése céljából a bizt. feltételeket tar- 
talmazó ajánlatukat az árvaszék el- 
nökéhez Dr gróf Nesselrode Károlyhoz 
30 napon belül nyujtsák be. Az aján- 
latban pontosan közlendők a tüzkár- 
biztositásra vonatkozó összes felté- 
telek, a társaság vezérképviselőségé- 
nek és a vármegye területén levő 
ügynökségeinek székhelyei és az, 
hogy a bizt. társaság a vagyontalan 
gyámoltak segélyezésére létesitendő 
árvai alap javára a dijak hány szá- 
zalékát volna hajlandó az árvaszék 
rendelkezésére bocsátani. Kedvező 
ajánlat beérkezte esetén, az árvaszék 
utasitani fogja ugy a magán, mint 
közgyámokat, hogy az összes tüz- 
kárbiztositásokat az illető intézetnél 
kössék meg. 

– R gyorsaság - nem bo- 
szorkányság. Minden halad, sőt a 
nemzetközi gyorsvonaton már 24 
órai idő alatt Budapestről Bukarest- 
ben lehetünk. Csak épen vidéki pos- 
taközlekedésünk elszomoritóan hosz- 
szadalmas. Igy pl. többek között - 
a Székelyudvarhelytől, mintegy 17— 
18 km.-nyi távolságra levő Homo- 
ródkeményfalvára igy érkezik a le- 
vél vagy ujság: Szombaton feladjuk 
a postára Székelyudvarhelyt, szerdán 
Homoródszentmártonba érkezik. In- 
nen egy teljes hét mulva jut Homo- 
ródkeménytalvára és ott vasárnap 
vagy hétfőn kerül a közönség kezébe. 
Ez a száraz tény, amelyet nekünk 
elmondottak. Már most ha a ható- 
ság valamit a központból 3 napos, 
vagy akár 8 napos határidővel is el- 
rendel, mikor jut az illetőhez és ho- 
gyan tudja azt teljesiteni! ? Többé- 
kevésbbé ez a helyzet a periferiákon. 
Ezen pedig sürgősen segiteni kell, 
mert nagyfontosságu érdekek füződ- 
nek a gyors, megbizható, pontos 
postaközlekedéshez. 

—– Bünügy-e oagy baleset? E 

hó 5-én a Deutsch, Schuster és társa 

cég korondi fatelepén Nagy László 
16 éves, zetelaki lakos jobboldalán 
halálos sérülést szenvedett. Bordái 
betörtek és a sérülés után 9 óra 

mulva meghalt. A törvényszéki vizs- 
gálat eszközlésére Dr Szabó vizsgáló- 
biró, Dr Voszka ügyész, Dr Böhm és 

Dr Orbán főorvosok tegnap kiszál- 

lottak Zetelakára. 

– Dénzkölcsönök. Udvarhely- 
vármegye árvaszékének a gyámpénz- 

kölcsönökről alkotott szabály- 
rendeletét, melyet a ,Székely-Udvar- 
hely7-ben már régebb ismertettünk, 

a belügyminiszterium államtitkársága 
4229-1921. sz. alatt jóváhagyta és 
igy betáblázásra 8/, kamat mellett, 

50 ezer leuig törlesztéses kölcsönö- 
ket folyósitanak. 
– Rócsos kapu, rácsos ab- 

lak . . . Nem nótáról, hanem Dán 
Demeter nyugalomba helyezett ,bi- 
nyos" tisztitó viselt dolgairól van 
szó. Bukaresti körutjáról csak a mi- 
nap tért vissza. Egyik vasárnap ki- 

váncsi volt a Fernengel-féle Sósfür- 
dőre, vagyis inkább a környékére, 
mert hiszen az ilyenfajta , vendégek"- 
re nincs szükség. Sétaközben – látva 

az ablakokat — eszébe jutott, hogy 
neki oly kedves otthonában ablaká- 

nak egyik szárnya hiányzik A fürdőről 

nyomban szerzett. Az éberen őrködő 
személyzet azonban észrevette és 
Dán után kezdett érdeklődni. Ez a 

vasuti töltés felé elinalt s a legkő- 
zelebbi nádasba elrejtette az ablakot 
és a földre feküdve, mire oda érkez- 

tek - holtrészegnek tetette magát. 
A rendőrségnél aztán kiderült a tur- 

pisság s most már tényleg kapott 
rácsos kaput és rácsos ablakot. 

– Rz értékpapirokat, hadi- 
kölcsönkötvényeket e hó 10-ig ok- 
vetetlenül be kell mutatni az illeté- 
kes pénzügyigazgatóságokhoz és pe- 
dig eredetiben. Aki ezt elmulasztja, 
ugy jár, mint a pénzbeváltásnál, a 
papirjai értéktelenekké válnak. Az 

összes állampapirokat be. kell mu- 
tatni. 

Nyilt-tér" 
Figyelmeztetés. József nevü 

fiamnak semminemü adósságaiért 
felelősséget nem vállalok. Székely- 

udvarhely, 1921. május 4. Feuerstein 

Jakab, fakereskedő. 

* E rovatban megjelent közleményekért 

felelősséget nem vállal a szerkesztőség 

8z. 510—–1921. kiző. 

MHirdetmény. 

Lövétei csoportbirtokosság, köz- 
birtokosság és a község vadászati 
és halászati joga a községházánál 

1921. junius 5-én d. u. 1 órakor 
nyilvános árverésen 3 évre haszon- 

bérbe adatik. Árverési feltételek a 
kizői irodában megtekinthetők. Ki- 
kiáltási ár 100-100 leu. 

Lövéte, 1921. május 1. 

Godra Mihály 
1-3 kiző. 

nagymennyiségü gyapjuszövetek ér- 
alacból keztek magyválasztókbam u. m.: 140 
cm. széles 100, 150, 160 leutól feljebb. Jó nyári 
szövetek 28 leutól feljebb. Nagymennyiségü ágy és 

asztalmemüek, zefirek, vásznak, kretonok, harisnyák, 
zsebkendők, cérnák stb. Kitünő minős égü fehér eipő- 
vásznak. Egyszeri vásárlással bárki meggyőződ- 
hetik áraim olcsóságáról. 

Székelyudvarhely, Bulev. Reg. 
LÖB R. 

Ferd. (Kossuth-u) 25.



k. oldal. 

Házvezetőnőnek 
kitünően főző, takarékossághoz szo- 
kott gazdasszony, szerény feltételek 
mellett magános urhoz vagy asz- 
szonyhoz vidékre is ajánlkozik. Cim 
e lap kiadóhivatalában. 

Megveszek ákny 
Eladok 2 drb. teljes felsze- 

relésü tükörablakot, 

aronnal beállitható készségével. 2-2 

mtr. magas. Cim e lap kiadóhivata- 
lában, Kossuth-utca 31. szám. 

alakitását Női kalapok ,,gakitását 
rirozásra, plissirozásra megbizást el- 
fogad: Dr Lányi Imréné Odorhei 
(Székelyudvarhely) Bulev. Reg. Fer- 
dinand (Kossuth-utca) 29. sz., emelet. 
2-3.: 

Olcsó bor! 
Kőkereszt-tér5. szám 
alatti raktárunkból 
kitünő minőségü bo- 
raink kiárusitását 
megkezdtük literen- 

ként 10 leutól fölfelé. Nagyobb 
vételnél árkedvezmény. Teljes 

tisztelettel 

ORBÁN és MaRHOUITS 
bornagykereskedők Odorheiu. 

" .e 

Szijgyártósegédet 
fiatalt, jó munkást állandó foglal- 
koztatásra, teljes ellátással és tisz- 
tességes fizetéssel felvesz: Szamat 
latoán szijgyártó Székelyudvarhelyt, 
étr. Princessa Ileana (Eőtvös utca). 

Hölgyek m 
karithatnak, ha kalapjukra diszi- 
téseket festetnek nálam. - Fes- 
tek továbbá: divánpárnákra, reti- 
külökre; megrendelés szerint fali- 
szőnyegeket, kályhaellenzőket. Fény- 
képnagyiításokat és olajarcká. 
peket, valamint táj- és szentképe- 
ket. Festő órákat adok mérsékelt 
dijazásért. - Házhoz is elmegyek. 

Hermann Gyula, műfestő. 

sabb, legolcsóbb, 
mert a legjobb 

női, férfi és gyermekcipők 
Székelyudvarhelyt, 

Árpád-utca 7. sz. a. 
UNGARJŐZSEFNVEL 

kaphatók. 
Vidéki megrendelése- 

me ketis pontosan teljesít. 

e 

Üzlet áthelyezés. 
A n. é. vevőközönségem tudo- 
mására hozom, hogy Kossuth- 
utca 28. sz. alatt (hátul az ud- 
varban) levő 

tain- és bőrüztletemet 
a nagytrafik és Drogueria közti 
ujonnan- és dusan felszerelt 
üzlethelyiségembe helyeztem át. 

Olcsó és szolid árak melletta 

Legszebb, legdivato- 

további szibes párttogástkérpe 
TDeinberdaer Bernát, 

2-3 talp- és bőrkereskedő. 

Székely-Üdoarhely 

Hocsigyártó 
műhelyemet a Bethlen-utcából 
áthelyeztem Székelyudvar- 
helyt, a barátok templomával 
szemben levő Kézsmárky 
Ékos hasonló üzletébe, aki- 
vel társas céggé alakultunk. 
A n. é. közönség további 
szives pártfogását most már 
együttesen kérjük: Köteles 
Gyula és Hézsmárky 
Rkos kocsigyártók. 

Présel, oányol s legszebben 

fest és tisztit 
selyem, bársony, férfi és női 
ruhákat, végárukat, háziszőt- 

tes posztókat 

sonáB naNDOR 
első barcasági ruhofestőgés vegy- 
matisxtitó gyára BRaSSó. — 

Gyüjtőde: 
Szentikovits János utóda cég 
Székelyudvarhely, Batthyány-tér 4. 

TORDATCEM 
Calea Reg. „Hermes" hirdetés 4006. 

kapható nagyobb mennyiségben, 
vaggenba rakva prompt szálli- 
tásra a Kereskedelmi Hitelinté- 
zet R.-T.-nál, Cluj, Kolozsvárt, 

Feordinand No. 6. 2-3 

Hirdetmény. 
Közhirré teszem, hogy Szé- 

kelyvdobó község korcsma helyi- 
sége ID21. évi májnus I2- 
ém délutám S órakor 
a körjegyzői irodában tartandó 
nyilvános árverésen a legtöbbet 
igérőnek három évi haszonbérbe 
ki fog adatni. Kikiáltási ár 1200 
leu. Árverési feltételek a kör- 
jegyzői irodában megtekinthe- 
tők. 

Székelydobó, 1921. május 2. 

Jakab István 
körtitkár. 

Eladó butorok. feed- 
denc, bordó-plüsch-dívány 2 drb fot- 
tellel, egy plüsch szalon garnitura, 1 
drb két ajtós szekrény, fürdőkád és 
egy gramofon 25 drb lemezzel — 
azonnal eladó. Értekezni Székelyud- 
varhelyt, Petőfi-utca 31. sz. alatt lehet. 

Lakásomat 
áthelyeztemszékelyudvarhelyt 
HKornis-utca 12. sz. alá, hol to- 
vábbra is női ruhák, pongyolák, 
bluzok, női, férfi és gyermek fehér- 
nemüek, menyasszonyi kelengyék, 
leányka és fiugyermekruhák, a leg- 
kényesebb estélyi és utcai ruháklol- 
csón, pontosan, a legujabb divat 
szerint készülnek. Szives pártfogást 
kér Doloig HMeresztélyné. 

D ROGUERIA] 
SZÉKELYUDVARMELYT, [ 

Kossuth-u. 29. (Schuller-ház.) 1 
Mindenféle gyógy- és illatszer- [ 

áruk, kötszerek és gumi áruk, 
kozmetikai cikkek stb. legelő- 
nyösebb beszerzési forrása. — 
O Fényképészeticikkek O 

eredeti minőségben. 
m ka 

tta nt 

A-
 

üzletébe Székelyudvarhely, 

választékban. 

3—3. 

Figyelem! 
ma Nagymemnmnyiségü 

elecsó és jó minőségü 
érkezett 

Szabados, Kovács és Boldizsár 
Batthyány-tér 

A legezebb batisztok, grenadinok, mollok, zefirek, vásznak, 
delinek, kartonok, glottok, jóminőségü cérmák 
minden számban, kész kisgyermekruhák, 
kötények, munkásingek, férfi, mői és gyermek- 
Hharisnyák, hajdiszek és piperecikkek nagy- 

Vételkötelezettség nélkül, kérjük a T. vásárló közönséget 
raktárunkat megtekinteni. 

bécsi áru 

(Zöldségpiac). 

—— ó 
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19. szám 
——— 

uly vagyraktárd 
Mindennemü butor a 
legegyszerübbtől a 

legfinomabb hivite- 
ig állandóan raktá- 

ron kapható 
kicsinyben és nagyban ! 

BALÁZSKÁROLY 
butorraktárában 

Bulev. Reg. Ferd. (Kossuth-u) 27. 

— 
. . 

Ho ZoseoGeTTeeecen 
2 a Előnyomda. 

Kristály tiszta vonalak a 
legujabb bécsi minták után. ! 
Legügyesebben dolgoztatok 
s igy módomban áll, hogy 
fehér és szines himzéseketa 3 
legszebben elkészittethessek 3 
Művirá got készitek 

batiszt-, 
selyem- és bársonyból; ré- 

git átalakitok. 

Dioatos lámpaernyő- 

ket minden alakban készi- 
tek. Székelyudvarhely, Kos- 
suth-utca 2. sz. (Flórián-ház) 
2-3. Binder Istoán utóda. 

jezgezoeczekzsesxsezsezezn 

Bőréstalp 
lási forrása nagyban és 

kicsinyben Dávid Jakab és Fiat 
cégnél Székelyudoarhely, Kos- 
suth-utca 48. szám. 3-4. 
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Az odorheii törvényszéktől. 
C. 467-1921. 

HMHirdetmény. 
Az odorheii törvényszék köz- 

hirré teszi, hogy Benkő Andrásné sz. 
Bencze Rebi h.-keményfalvi lakos 
részéről az 1011. I. t.c. 748. §-a 
alapján előterjesztett kérelem folytán, 
az 1914. évi december hó 6-án 
Oroszlengyelországban vivott ütköze- 
tek egyikében állitólag elesett Benkő- 
András volt h.-keményfalvi lakos elha- 
lálozása tényének megáljaptása iránt 
az eljárást a mai hapon" meginditotta 
és az állitólag elhalt részére ügy- 
gondnokul Dr Szabó Gábor ügyvéd, 
odorheii lakost rendelte ki. 

Felhivja a törvényszék Benkő And- 
rást és mindazokat, akiknek az ő 
életbenlétéről tudomásuk van, hogy 
a biróságot vagy az ügygondnokot a 
Benkő András életbenlétéről értesit- 
sék, egyszersmind közöljék azokat 
az adatokat, amelyekből az ő élet- 
benléte megállapitható, mert ellen- 
kező esetben a biróság a jelen hir- 
detménynek a Gazeta Oficialában 
történt harmadszori beiktatását kö- 
vető naptól számitott 3 hó letelte 
után a nevezett elhalálozásának té- 
nyét a bizonyítás eredményéhez ké- 
pest meg fogja állapitani. 

Odorheiu, 1921. március hó. 26. 
Dr Glósz Miksa s. k. tszéki biró. 

A kiadmány hiteléül: 
Flórián. Mária s. hiv. tisztviselő 

Genzurat: Metem Nyomtatta Ifi Betegh és z. Székely könyvnyomtató- és. könyvkötő-intézete Székelyudvarhely 


